

# ЧЕЛОВЕК С ОСТРОВА ЗЕМЛЯ

Сегодня исполняется 250 лет со дня смерти знаменитого английского писателя Даниэля Дефо.

У книг своя судьба. Старую мудрость вспоминаешь, читая роман «Жизнь и необычайные поразительные приключения Робинзона Крузо, моряка из Йорка, прожившего 28 лет в полном одиночестве на необитаемом острове у берегов Америки, близ устья великой реки Ориноко...».

Кажется, мы знаем эту книгу наизусть. Ее автор — Даниэль Дефо — родился около 320 лет назад в семье лондонского торговца свечами и прожил бурную даже для своего века жизнь. Коммерсант, политик, издатель, журналист [за один из памфлетов Дефо был приговорен к тюремному заключению].

Не все удавалось ему в жизненной сутолоке: умер Дефо в бедности и неизвестности. Из всех его дел помнят лишь «Робинзона Крузо». Подсчитаем, сколько

живет на Земле эта книга. И удивимся — 262 года. Число читателей ее установить невозможно — в детстве «Робинзоном» зачитывались все...

Представим: остров Робинзона — вся Земля. И окажется тогда, что живет он на самом ее краешке. Это непохоже, например, на героев Жюль Верна, исходивших свою Землю-остров вдоль и поперек. И важно увидеть у Робинзона перемену во взглядах. Глядя на кучу золотых монет, он восклицает: «Негодный мусор, на что ты мне теперь! Всю кучу золота я охотно отдал бы за любой из грошовых ножей. Если бы ты лежал на полу, право не стоило бы труда нагибаться, чтобы поднять тебя».

Успех книги в том, что Робинзон действует от имени всех людей. Без них ему многое бы не удалось. Нам от него досталось в наследство тоже многое: ум, труд, мужество, сила духа — вечные качества человеческой природы. Поэтому Жан-Жак Руссо считал, что «Робинзон Крузо» должен стать первой прочитанной человеком книгой [после букваря, конечно].

А. СОЛОМЕННЫЙ,  
юнкор.

МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ  
г. Пермь

29 АПР 1987